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Відповідно до ст. 6 За ко ну «Про за без пе чен ня ор -
ганізаційно�пра во вих умов соціаль но го за хис ту
дітей�сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу -
ван ня» від 13 січня 2005 ро ку № 2342�IV, за умо ви втра -
ти ди ти ною батьківсь ко го піклу ван ня відповідний ор ган
опіки та піклу ван ня вжи ває усіх за ходів для влаш ту ван -
ня ди ти ни в сім'ї гро ма дян Ук раїни – на уси нов лен ня,
під опіку або піклу ван ня, у прийомні сім'ї, ди тячі бу дин -
ки сімей но го ти пу. Проб ле ма вдос ко на лен ня сучас ної
нор ма тив ної ба зи з пи тань уси нов лен ня до сить ак ту -
аль на сь о годні. Зва жа ю чи, зок ре ма, на такі чин ни ки, як
намір Ук раїни підпи са ти Євро пейсь ку кон венцію про
уси нов лен ня дітей (ETS № 58) від 24.04.1967 ро ку, об го -
во рен ня доціль ності приєднан ня до Га азь кої кон венції
про за хист дітей і співробітницт во сто сов но іно зем но го
уси нов лен ня від 29.05.1993 ро ку, підви щен ня рівня
конт ро лю за дот ри ман ням прав дітей, уси нов ле них іно -
зем  цями. 

Виз на чен ня особ ли вос тей уре гу лю ван ня відно син з
пи тань уси нов лен ня не мож ли ве без вра ху ван ня істо рич -
но го досвіду роз вит ку йо го ос нов них за сад. Ме та цієї
статті – розг ляд особ ли вос тей ста нов лен ня інсти ту ту уси -
нов лен ня у сімей но му праві. І хо ча йо го істо ричні ас пек -
ти вже розг ля да ли ся у су часній пра вовій літе ра турі, про -
те досліджен ня сто су ва ли ся здебіль шо го пра во вих ас -
пектів ре гу лю ван ня уси нов лен ня у конк рет ний істо рич -
ний період з по зиції істо ри ко�пра во во го досліджен ня,
то му уси нов лен ня як інсти тут сімей но го пра ва пот ре бує
по даль шо го розг ля ду та вив чен ня.

Пи тан ня ви хо ван ня та влаш ту ван ня дітей�сиріт і
дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван ня, завж ди
при вер та ли ува гу дер жа ви й гро мадсь кості. Як заз на чає
О. Фе до ро ва, жалісли ве став лен ня до ближнь о го у
східних слов'ян відзна че но ще в пра цях ан тич них ав -
торів. Ста ро давні дже ре ла свідчать, що слов'яни бу ли
ми лос тиві до ста рих і не поз бу ва ли ся слаб ких ро дичів та
ро дичів�калік. Влас не, історія ди тя чо го піклу ван ня на
Русі, ймовірно, по чи наєть ся за часів кня зя Во ло ди ми ра,
кот рий пок лав по ча ток хрис ти янізації Русі. Са ме він, як
свідчать літо пи си, до ру чив духівницт ву піклу ван ня і наг -
ляд за си ро та ми й сам роз да вав си ро там, убо гим і
мандрівни кам ве ли ку ми лос ти ню. Од нак дер жав на сис -

те ма доб родійності (зок ре ма піклу ван ня сиріт) тоді ще
не скла ла ся: участь у піклу ванні бу ла пра вом, але не
обов'яз ком кня зя [14, c. 84–85]. 

Знач ну ува гу пра во во му ре гу лю ван ню відно син з
уси нов лен ня на да ва ли у Ста ро давнь о му Римі. К. По -
бєдо нос цев відзна чав, що уси нов лен ня впер ше на бу ло
юри дич но го виг ля ду в римсь ко му світі [11, c. 194–195].
Уси нов лен ня здійсню ва ло ся дво ма спо со ба ми: або за
рішен ням на ро ду, або вла дою магістра ту [1, с. 312]. У
римсь ко му праві уси нов лен ня бу ло спо со бом ус та нов -
лен ня patria potestas над чу жи ми діть ми, а самі йо го
фор ми відрізня ли ся за леж но від то го, йшло ся про уси -
нов лен ня persona sui juris або persona alieni juris, тоб то з
ог ля ду на те, ко го уси нов лю ва ли: уси нов лен ня осо би
влас них прав на зи ва ло ся arrogatio (persona sui juris), а
уси нов лен ня осо би чу жих прав (підвлад ної) – adорtіо
(persona alieni juris). Уси нов лен ня arrogatio спо чат ку про -
ва ди ло ся прив се люд но на на род них збо рах, ку ди, як
відо мо, ма ли дос туп тіль ки чо ловіки, у зв'яз ку з чим уси -
нов лен ня жінкою або жінки чи осо би, що не до сяг ла пов -
ноліття, уне мож лив лю ва ло ся… Згідно з пра ви лом
«adoptio naturum imitafur» (уси нов лен ня наслідує при -
роду) між уси нов лю ва чем і уси нов ле ним обов'яз ко вою
бу ла вісімнад ця тирічна різни ця у віці. На далі пот ре ба в
санкціону ванні arrogatio на род ни ми збо ра ми відпа ла.
Уси нов лен ня доз во ля ло ся про ва ди ти при ват но. Важ ли -
во ли ше, щоб про це бу ло прив се люд но ого ло ше но. В
імпе ра торсь кий період бу ло ска со ва но за бо ро ну на уси -
нов лен ня дітей, котрі не до сяг ли пов ноліття, а са ме уси -
нов лен ня оформ ля ло ся імпе ра торсь ким реск рип том.
Adoptio, яке, на відміну від arrogatio, бу ло при ват ноп ра -
во вим ак том із са мо го по чат ку, не пе ред ба ча ло об ме -
жень для уси нов лен ня пов нолітніх і жінок, тим біль ше
що звіль нен ня жінки від patria potestas нас та ва ло вже
після її од но ра зо во го «про да жу». 

При Юс тиніані двос тадійний про цес adoptio бу ло
заміне но за я вою пе ред су дом. Крім то го, уси нов ле ний
про дов жу вав бу ти під patria potestas рідно го бать ка, ста -
ю чи ли ше за кон ним спад коємцем уси нов лю ва ча [2,
с. 50–51]. 

Що до давнь о русь ко го періоду, то з часів кня зю ван ня
Во ло ди ми ра Мо но ма ха й аж до се ре ди ни XVI століття
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Проб ле ма за без пе чен ня сімей ним ви хо ван ням дітей�сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван ня, є однією з най -
гостріших для су час но го ук раїнсь ко го суспільства. Ста ном на
по ча ток 2010 ро ку на цент ралізо ва но му обліку пе ре бу ва ло
30856 дітей�сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван -
ня. Торік на ць о му обліку пе ре бу ва ло 7206 зне до ле них дітей, і
впер ше за  ро ки не за леж ності зафіксо ва но тен денцію до змен -
шен ня їх кіль кості [13]. 



25

нор ма тив не ре гу лю ван ня відно син з ор ганізації доб -
родійної діяль ності (з бо ку дер жа ви або з бо ку церк ви)
не на бу ло особ ли во го роз вит ку. 

У Давнь о руській і Мос ковській дер жа вах бу ли ок -
ремі фак ти уси нов лен ня. Такі, як «штуч не синівство» чи
прийом «сто рон нь о го» до скла ду ро ди ни, відбу ва ли ся в
Давній Русі ще за часів язич ни цт ва [9, с. 66]. Але тоді ос -
нов ною ме тою уси нов лен ня для бездітної осо би бу ло
за без пе чен ня її влас них май но вих інте ресів. За до во лен -
ня пот ре би в батьківській тур боті й до по мо гу си роті
знай ти теп ло сімей но го вог ни ща або вза галі не розг ля -
да ли як ме ту уси нов лен ня, або во ни відхо ди ли на дру -
гий план. У сільській місце вості уси нов лен ня го лов ним
зав дан ням ма ло прид бан ня до дат ко вої ро бо чої си ли.
До то го ж во но слу гу ва ло зруч ним і то му до волі роз пов -
сюд же ним за со бом ухи лян ня си на від ви ко нан ня війсь -
ко во го обов'яз ку: заміняв йо го уси нов ле ний. Для бо -
роть би з цією прак ти кою бу ло ух ва ле но навіть спеціаль -
ний за кон, який вста но вив пра ви ло про те, що для ви ко -
нан ня війсь ко во го обов'яз ку має зна чен ня тіль ки уси -
нов лен ня не пов нолітнь о го віком не стар ше п'яти років
[14, с. 101].

Як заз на чає І. Ко валь чук, соціаль ний за хист
дітей�сиріт розг ля да ли тоді в па ра дигмі хрис ти янсь ко го
вчен ня [3, с. 158]. З во царінням ди настії Ро ма но вих ува -
га дер жа ви до справ доб родійності по си люєть ся. За ука -
зом ца ря Олексія Ми хай ло ви ча бу ло над ру ко ва но Корм -
чу кни гу, що ввібра ла всі на явні до то го ча су пра ви ла
пра вос лав ної церк ви, зок ре ма і сто сов но сиріт. Спо чат ку
бла годійною спра вою завіду вав Патріар ший при каз,
потім – Мо нас тирсь кий, а за тим з'явив ся При каз по бу -
до ви бо гаділень [14, с. 86–87]. 

У період правління Пет ра I по си ли ла ся й на бу ла впо -
ряд ко ванішо го ха рак те ру бо роть ба з без дог лядністю.
1706 ро ку нов го родсь кий мит ро по лит Іов відкрив пер -
ший у Російській імперії при ту лок для «со ром них» (тоб -
то не за кон но на род же них) дітей. На йо го ут ри ман ня за
ука зом ца ря бу ли звер нені до хо ди від кіль кох мо нас -
тирсь ких вот чин. Зго дом ви да ли роз по ряд жен ня про
ство рен ня спеціаль них госпіталів для не за кон но на род -
же них дітей, а за тим – сирітсь ких бу динків [14, с. 88]. 

Серйозні зру шен ня в удос ко на ленні сис те ми піклу -
ван ня відбу ва ли ся за ца рю ван ня Ка те ри ни II. Один з
найз начніших за ходів пов'яза ний з ім'ям відо мо го фі -
лант ро па І.І. Бець ко го. В 1763 році са ме він зап ро по ну вав
імпе рат риці зас ну ва ти у сто ли цях два ве ликі зак ла ди для
ви хо ван ня й наг ля ду за не за кон но на род же ни ми діть ми.
І 1764 ро ку в Москві бу ло відкри то Ви хов ний бу ди нок [14,
с. 90]. 

От же, мож на стве рд жу ва ти, що са ме з часів
правління Ка те ри ни ІІ в Російській імперії по чи нає скла -
да ти ся пра во ве ре гу лю ван ня відно син з уси нов лен ня. 

Пре це ден том ус та нов лен ня уси нов лен ня став осо -
бис тий дозвіл імпе рат риці гра фам Ос тер ма нам уси но ви -
ти ону ка їхньої сест ри з пра вом уже за їхнь о го жит тя но -
си ти прізви ще Ос тер ман і ти тул, а та кож ма ти пра во на
герб. 11 жовт ня 1803 ро ку з'явив ся нор ма тив ний акт,
спеціаль но прис вя че ний уси нов лен ню. Це був указ, що
доз во ляв дво ря нам уси нов ля ти найб лиж чих за кон но на -
род же них ро дичів. Зго дом бу ло ух ва ле но цілу низ ку
указів, що рег ла мен ту ва ли умо ви уси нов лен ня. 1817 ро ку
доз во ли ли уси нов лю ва ти кіль ка осіб для то го, щоб кож -
ний з уси нов ле них здо бу вав прізви ще уси нов лю ва ча й
не по ру шу ва ли ся спад кові пра ва ро дичів уси нов лю ва ча
на не ру хо ме май но. Ру хо ме май но ма ли роз поділя ти між
уси нов ле ни ми та інши ми спад коємця ми в рівних част -
ках. З 12 січня 1828 ро ку вста нов люєть ся, що при пис ка до
влас но го зван ня є фор мою уси нов лен ня. Пра во купців і
міщан при пи су ва ти до влас но го зван ня підки ну тих дітей,
тих, хто не пам'ятає споріднен ня, та осіб, що пе ре бу ва -
ють на ви хо ванні, бу ло вста нов ле но ука зом ще 1744 ро -
ку. Але са ме з 1828 ро ку та ку при пис ку за ко но давці по ча -
ли виз на ва ти як уси нов лен ня [4, с. 128]. Так, С. Пах ман
заз на чає, що в Пол тавській гу бернії уси нов лен ня про ва -

дить ся при пис кою до сімейства (під час ревізії) або ду -
хов ним за повітом; при чо му заз ви чай між осо бою, яка
уси нов лює, та осо бою, яку вси нов ля ють, скла даєть ся
пись мо ва уго да, де вик ла да ють ся взаємні обов'яз ки: з
бо ку уси нов лю вачів ука зуєть ся обов'язок пе ре да ти уси -
нов ле но му все май но або йо го час ти ну, а з бо ку уси нов -
ле но го – бу ти ша ноб ли вим, тур бу ва ти ся про гос по да р -
ство й піклу ва ти ся про уси нов лю вачів до смерті [10,
с. 534]. 

12 бе рез ня 1891 ро ку в Російській імперії ух ва ле но за -
кон «Про дітей уси нов ле них і уза ко не них». Йо го прий -
нят тя, без пе реч но, ста ло важ ли вим кро ком у роз вит ку
сімей но го за ко но да в ства імперії. Бу ли ко дифіко вані й
сис те ма ти зо вані на явні пра ви ла уси нов лен ня. По ря док
уста нов лен ня уси нов лен ня рег ла мен ту вав ся Ста ту том
цивіль но го су до чи н ства 1864 ро ку. Упер ше на за ко но -
дав чо му рівні закріпи ли мож ливість уза ко нен ня юри -
дич но го ак та, за до по мо гою яко го не за конні діти (на род -
жені по за шлю бом) прирівню ва ли ся до на род же них у
шлюбі [4, с. 128].

Слід заз на чи ти, що до Жовт не вої ре во люції бу ли
різні фор ми влаш ту ван ня дітей�сиріт і дітей, поз бав ле -
них батьківсь ко го піклу ван ня, й роз ви ва ли ся во ни па ра -
лель но. Зок ре ма, ди ти ну�си ро ту мож на бу ло нап ра ви ти
до пев но го зак ла ду або та ку ди ти ну за би ра ли на ви хо -
ван ня у сім'ю. 

Пер ша світо ва війна, ре во люція 1917 ро ку приз ве ли
до різко го збіль шен ня кіль кості дітей, котрі втра ти ли
батьків. Для по ря тун ку та ких дітей во се ни 1918 ро ку в ба -
гать ох містах з'яви ли ся гро мадські ор ганізації – ліги по -
ря тун ку дітей, зас но вані гро мадсь ки ми діяча ми й ко опе -
ра то ра ми. Ліга опіку ва ла ся проб ле ма ми всіх дітей не за -
леж но від політич них пог лядів їхніх батьків. Спо чат ку ці
гро мадські ор ганізації нап рав ля ли дітей «до са на торіїв»
на ліку ван ня, далі – до ко лоній, де їх нав ча ли ре ме сел. У
січні 1921 ро ку сис те му гро мадсь ких ор ганізацій Ліги по -
ря тун ку дітей ліквіду ва ли, а всі її ус та но ви приєдна ли до
зак ладів на род ної освіти [14, с. 99].

Кон цепція піклу ван ня про дітей, поз бав ле них
батьківсь ко го піклу ван ня, у після ре во люційний час ха -
рак те ри зуєть ся по пу ляр ною ідеєю про сімей не ви хо ван -
ня як тим ча со ве яви ще, зу мов ле не ли ше труд но ща ми
мо мен ту, на зміну яко му прий де ні з чим не зрівнян не за
своїми якос тя ми суспіль не ви хо ван ня. Са ме після Жовт -
не вої ре во люції 1917 ро ку ра дянсь ка вла да про го ло си ла
прин цип суспіль но го ви хо ван ня дітей, поз бав ле них
батьківсь ко го піклу ван ня. З ць о го мо мен ту дер жа ва взя -
ла на се бе обов'язок з ут ри ман ня й ви хо ван ня та ких
дітей. З ог ля ду на су часні ре алії ду же див ним є те, що в
перші ро ки ра дянсь кої вла ди дос татньо по пу ляр ни ми
бу ли ідеї дер жав но го ви хо ван ня не тіль ки дітей, які за -
ли ши ли ся без батьківсь ко го піклу ван ня, а й уза галі всіх
дітей, на род жу ва них у країні. То му та ка фор ма влаш ту -
ван ня дітей�сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсь ко го
піклу ван ня, як уси нов лен ня, не є пріори тет ною, бо
країна за пов ни ла ся інтер нат ни ми ди тя чи ми зак ла да ми.
В. Кус то ва відзна чає, що після Жовт не вої ре во люції
прак тич но в усіх сфе рах жит тя російсь ко го суспільства
відбу ли ся серйозні зміни. Не ста ло ви нят ком і пра во ве
ре гу лю ван ня сімей них відно син. [5, с. 152].

От же, після ре во люційні ро ки ха рак те ри зу ють ся пе -
ре да ван ням функцій тур бо ти про дітей дер жаві і, як
наслідок, ство рен ням роз га лу же ної сис те ми піклу ван ня
про дітей, що за га лом на га дує нинішню си ту ацію. Хо ча
по ряд із ди тя чи ми ус та но ва ми, ство ре ни ми дер жа вою
або при ват ни ми осо ба ми, в Росії здав на бу ли й сімейні
фор ми ви хо ван ня дітей: уси нов лен ня, пе ре да ча дітей у
сім'ї з вип ла тою ви на го ро ди за ви хо ван ня ди ти ни й опіка
(піклу ван ня) [14, с. 101].

Пер ший ко декс ра дянсь кої Росії 1918 ро ку, що ре гу -
лю вав сімейні відно си ни, вза галі не пе ред ба чав мож ли -
вості уси нов лен ня. По яс ню ва ло ся те го лов ним чи ном
тим, що, на дум ку за ко но давців ран нь о го після ре во -
люційно го періоду, це відкри ває мож ливість для експлу -



Ві
че

 2
0

/2
0

10
   

w
w

w
.v

ic
he

.in
fo

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

26

а тації праці ма лолітніх під виг ля дом уси нов лен ня. Од -
нак пот ре ба в існу ванні та ко го інсти ту ту зму си ла вла ду
(ВЦВК і РНК РРСФР) у бе резні 1926 ро ку ви да ти Дек рет
«Про зміну Ко дек су за конів про ак ти гро ма дянсь ко го
ста ну, шлюб не, сімей не і опікунсь ке пра во», яким бу ло
вве де но но ву гла ву, прис вя че ну уси нов лен ню [14,
с. 102].

Що сто суєть ся Ук раїни, то в липні 1919 ро ку Ра да На -
род них Комісарів (РНК) УРСР прий ня ла Сімей ний ко декс
УРСР, який так і не на був чин ності че рез воєнні дії, що то -
чи ли ся тоді в Ук раїні. Про те, заз на чає Г. Матвєєв, «як
істо рич ний до ку мент він має пев ну цінність, оскіль ки ха -
рак те ри зує спро бу ко дифікації сімей но го за ко но да в ства
пер ших років Ра дянсь кої вла ди на Ук раїні» [7, с. 478].
Сімей ний ко декс УРСР 1919 ро ку містив дві статті про уси -
нов лен ня. Як ба чи мо, на відміну від сімей но го за ко но да -
в ства РРСФР пер ших років ра дянсь кої вла ди, ук раїнсь -
кий за ко но да вець усе�та ки за ли шив нор ми про уси нов -
лен ня у ко дифіко ва но му акті. 

Сімей ний ко декс УРСР 1926 ро ку, який на був чин -
ності, та кож пе ред ба чав інсти тут уси нов лен ня.
Г. Матвєєв конс та ту вав: «Зак люч на гла ва пер шо го
розділу Сімей но го ко дек су УРСР прис вя чуєть ся інсти ту ту
уси нов лен ня (удо черіння), впер ше вве де но му тоді в ук -
раїнсь ке сімей не за ко но да в ство. На той час уже зник ли
підста ви, відповідно до яких на ша дер жа ва ут ри му ва ла -
ся від виз нан ня ць о го інсти ту ту в перші ро ки ра дянсь кої
вла ди (не без пе ка експлу а тації уси нов ле них і заг ро за то -
го, що за до по мо гою уси нов лен ня капіталістичні еле мен -
ти об хо ди ти муть нор ми дек ре ту про ска су ван ня спад ку -
ван ня)» [7, с. 493]. 

Як по ка же час, інсти тут уси нов лен ня відіграє ду же
важ ли ву по зи тив ну соціаль ну роль у по даль шо му, зок -
ре ма, під час Ве ли кої Вітчиз ня ної війни, ко ли країною
про ко тить ся хви ля без дог ляд ності се ред дітей.

Для удос ко на лен ня чин но го за ко но да в ства з уси нов -
лен ня 1943 ро ку бу ло ви да но Указ Пре зидії Вер хов ної
Ра ди СРСР «Про уси нов лен ня». Це був ще один крок до
зміцнен ня пра во вих пе ре ду мов уси нов лен ня [8, с. 269].

Ре тель но го пра во во го ре гу лю ван ня інсти тут уси нов -
лен ня на був з ух ва лен ням Ос нов за ко но да в ства Со ю зу
РСР і со юз них рес публік про шлюб і сім'ю від 27 лип ня
1968 ро ку та Ко дек су про шлюб і сім'ю УРСР від 26 черв -
ня 1969 ро ку. Після на бут тя чин ності ци ми нор ма тив -
но�пра во ви ми ак та ми уси нов лен ня розг ля да ють як од ну
з форм сімей но го ви хо ван ня дітей, бать ки яких по мер ли
або поз бав лені батьківсь ких прав або з інших при чин не
мо жуть ви хо ву ва ти своїх дітей [6, с. 178].

Зміни, які відбу ли ся в суспільстві нап рикінці 90�х
років двад ця то го століття, па ра ди су ве ренітетів дер жав
зу мо ви ли і зміни в національ но му за ко но давстві про
уси нов лен ня, бо, як пра виль но заз на чає О. Не чаєва, са -
ме уси нов лен ня завж ди як найк ра ще відоб ра жа ло особ -
ли вості дер жав но го впли ву на сімейні відно си ни [8,
с. 270]. Прий нят тя Сімей но го ко дек су Ук раїни 10 січня
2002 ро ку та на бут тя ним чин ності з 1 січня 2004 ро ку ста -
ли важ ли вим кро ком на шля ху нор ма тив но го ре гу лю -
ван ня відно син уси нов лен ня. Як відзна чає З. Ро мовсь ка,
уси нов лен ня – акт ве ли кої соціаль ної ва ги, про яв гу -
манізму та жер тов ності, а та кож ре алізація при род ної
пот ре би ма те ри н ства і батьківства та вод но час за хист від
са мот ності [12, с. 311]. 

Уси нов лен ня як фор ма влаш ту ван ня дітей�сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван ня, сь о годні є
пріори тет ною фор мою ви хо ван ня та ких дітей, і пе ре ва ги
її ніхто не за пе ре чує. Про те, на жаль, уси нов лен ня в Ук -
раїні ще не ста ло національ ною ідеєю, внутрішнь ою пот -
ре бою ук раїнсь ких гро ма дян. То му чи ма ло дітей з Ук -
раїни уси нов лю ють іно земці. Так, про тя гом 2009 ро ку в
Ук раїні за рішен ням су ду бу ло уси нов ле но 5274 ди ти ни,
з них іно зем ни ми гро ма дя на ми – 1428 дітей із
дітей�сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу -
ван ня. Нині в ук раїнсь ко му суспільстві об го во рюєть ся
пи тан ня зап ро вад жен ня мо ра торію на уси нов лен ня іно -
зем ця ми ук раїнсь ких дітей. Свої рішен ня дер жа ва має
прий ма ти ви ва же но, вра хо ву ю чи досвід пра во во го ре гу -

лю ван ня відно син з уси нов лен ня, за без пе чу ю чи як найк -
ра ще інте ре си ди ти ни. 

Підсу мо ву ю чи розг ляд особ ли вос тей за род жен ня,
ста нов лен ня і роз вит ку інсти ту ту уси нов лен ня, мож на
зро би ти певні вис нов ки. По�пер ше, роз ви ток дер жав -
ності та суспільства на різних ета пах сво го існу ван ня
істот но впли ває на пра во ве ре гу лю ван ня уси нов лен ня і
на виз нан ня йо го як фор ми влаш ту ван ня дітей�сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван ня, і на цілко -
ви те нех ту ван ня та ким інсти ту том (зок ре ма, за часів
давньої Русі уси нов лен ня ре гу лю ва ло ся ли ше зви чаєви -
ми нор ма ми і тіль ки зміцнен ня дер жав ності приз ве ло до
ре гу лю ван ня уси нов лен ня пра во ви ми нор ма ми). Знят тя
пра во вих норм про уси нов лен ня з національ но го за ко -
но да в ства, як це відбу ло ся в перші ро ки ра дянсь кої вла -
ди, приз ве ло до збіль шен ня кіль кості інтер нат них зак -
ладів для без дог ляд них дітей, які не мог ли да ти ди тині
са ме сімей не ви хо ван ня, у зв'яз ку з чим суспільство має
не га тивні наслідки, зок ре ма зрос тан ня рівня зло чин -
ності. По�дру ге, тра диції та зви чаї ук раїнсь ко го на ро ду,
істо рич ний досвід ре гу лю ван ня відно син з уси нов лен ня
свідчать, що пріори тет у пра во во му ре гу лю ванні уси нов -
лен ня має бу ти за національ ним уси нов лен ням. 
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